

LIBO-LI ZAJÍCE? NA SMETANĚŠ?

Pondělí, 27 duben 2015

Máme u nás na jihomoravském sídlišti zajíce. Minimálně, všichni jsou velmi nešťastní "bojový pes". Statní, neohrožení a suverenní. Vůbec tady taky nemají žádného nepřítel. Zdejší domácí mazlíčci v zajetí honitby neznají, a i kdyby, tak jim to páněk včas zatrhne. Je kouzelné ušmáky pozorovat, je tu pod okny hopkají. Už méně kouzelné jsou jejich bobky, které psům chutnají jak delikatesní granulky.

Úplně jiné je to se zajíci ve volné přírodě. Nedávno jsem se dočetla, že početní stavy těchto dříve tak běžných ušmáků velmi, nesmírně moc prudce klesly. Lovit se sice smýjí jen od začátku listopadu do konce prosince, a to jen v mysliveckých honitbách, ale kde jsou ta veškerá z dob nedávno minulých? Číslo 1,3 milionu ulovených zajáčů v roce 1993 už dávno nemá šanci na repete. Nyní se jich uloví tak kolem 30 tisíc v celé republice a to jsou páni myslivci je rádi. Jestli si myslíte, že je tak zrubala nějaká choroba, jste na omylu. Jsou to zvířátka "teritoriální", což znamená, že od narození žijí tam, kde patří na svět. (Proto tu máme i těch pár na úpatích stálíc.) A když holt jim zemědělské změny jídelníček - sází se především kukuřice a kukuřice se nemají díky zemědělským změnám kde skrýt... A navíc populaci zajáčů decimují přírodní dravci. Stoupající predátor, zejména lišák, jezevec nebo některých dalších dravců.

zajíc "superzabiják" - dravec se zajímavým jménem: moták pochop Dále to mohou být stoupající stavy predátorů, zejména lišák, jezevec nebo některých dalších dravců. A tak z několika milionů kusů zajáčů, kteří u nás v osmdesátých letech minulého století, jich zůstává necelých 400 tisíc. Například jižní okraj Prahy, směrem na Říčany, patřil ještě před dvaceti lety ke klidným místům, kde se - vedle jižní a severní Moravy - tradičně drželi zajáčové. A dnes? Hustá zástavba různých skladů, obchodních zastoupení a velké betonové plochy úplně tohoto tvora vytlačily. Jeho početní stavy tam jsou dnes zcela zanedbatelné... Hlavní důvod je samozřejmě zemědělství a využití (spíše tedy zneužívání) zemědělské krajiny. A nejsou na tom ušmáky zrovna moc dobře ani ze zdravotního hlediska. Jak jsem se dočetla, ve zprávě o jejich zdravotním stavu v loňském roce, tak vnitřnosti, mozek i svalovina zajáčů obsahují velké množství těžkých kovů. Zajíc trpí nádorovými nemocemi, jejich reprodukční schopnosti jsou značně sníženy. Takže - silueta zajíce v poli se stává pomalu vzácností... Takhle by se dalo zamýšlet i o jiných mizejících spoluobčanech naší planety. Co se u vás ztratilo? Které zvíře či pták je "tam u vás" najednou pryč? @niela